
PORTOSRIO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 25ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA
DO RIO DE JANEIRO

 

Aos quatorze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dez horas e trinta minutos,
realizou-se em formato híbrido (por videoconferência pela plataforma Microsoft Teams e presencial no
Porto do Rio de Janeiro – Av. Rodrigues Alves, 20 – 1º andar – Sala CCCSP – Centro – Rio de Janeiro –
RJ), a Vigésima Quinta Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Rio de Janeiro, sob a
presidência de Leonardo Cahuê Martins, representante do Ministério de Portos e Aeroportos, contando com
a participação dos seguintes representantes: Poder Público: Leandro Rodrigo Alves Lima (suplente) –
Autoridade Portuária, Ciro Augusto Castilho Silva (titular) - Receita Federal e Sérgio Fernando de Amaral
Chaves Junior (suplente) - Estado; da Classe Empresarial: Carlos Eduardo Moreira Portella (titular) –
AEB, Mario Luiz Meira (titular) – ABTP, Filipe da Costa Coelho (titular) e Angelino Caputo e Oliveira
(suplente) - ABTRA, Luiz Henrique de Vasconcellos Carneiro (titular) – Sindoperj; e dos Trabalhadores
Portuários: Ange Biniou (titular) - FNP e Ernani Florencio Duarte (titular) - FNE. Convidados: Claudio
Soares – CONSAD, Helio Szmajser - PortosRio, Capitão Tenente Mauricio Tavares da Silva Sobrinho e
Capitão de Fragata Pedro Leonardo Marcon – Marinha do Brasil, Carlos Cordovil – Abrabunker, Marcio
Fortes – Firjan, André Seixas - Logística Brasil, Celia Gomes – Sindaerj, Marcelo Felipe Alexandre,
Gabriela Campagna – Seenemar e Milton Ferreira Tito – ACRJ.

 

Item 1 – EXPEDIENTE:
 

Subitem 1.1 – Verificação do quórum e abertura da reunião.  Após verificação do quórum, o Presidente
declarou aberta a reunião.

 

Subitem 1.2 – Exame, aprovação e assinatura de Atas de Reuniões anteriores . O Conselho aprovou a
ata da 24ª Reunião, de 13/12/2024, autorizando sua publicação no site da PortosRio.

 

Subitem 1.3 – Apresentação e eventual posse de conselheiros. Houve a posse dos representantes abaixo
relacionados, pelo período de 2 (dois) anos. Os termos de posse serão encaminhados aos envolvidos por
correio eletrônico, com vistas à assinatura e posterior restituição para arquivo deste Colegiado.

- Representante da Associação do Comércio do Exterior do Brasil: Carlos Eduardo Moreira Portella, na
qualidade de membro titular, conforme Portaria nº 610, publicada no Diário Oficial da União em
16/12/2024; e

- Representante do Estado do Rio de Janeiro: Sérgio Fernando de Amaral Chaves Junior, na qualidade
de membro suplente, conforme Portaria nº 54, publicada no Diário Oficial da União em 13/02/2025.

 

Subitem 1.4 – Leitura e eventual distribuição de documentos recebidos/expedidos pelo Conselho.
Nada foi tratado neste item.

 

Subitem 1.5 – Informações gerais e/ou esclarecimentos preliminares. O Presidente informou sobre o
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término do mandato dos representantes da Federação Nacional dos Estivadores, previsto para 19/03/25, e
solicitou que fossem tomadas as devidas providências para a indicação de novos representantes. Informou,
também, sobre as novas indicações realizadas pelo Estado, destacando que o Sr. Marcelo Felipe poderá dar
continuidade à sua participação nas reuniões, caso tenha interesse.

 

Item 2 – ORDEM DO DIA:
 

Subitem 2.1 – Apresentação da Logística Brasil. O Sr. André de Seixas, Diretor-Presidente da Logística
Brasil, manifestou sua honra em participar da reunião, ressaltando que a Logística Brasil está à disposição
para contribuir com sua força de trabalho e colocou-se à disposição para colaborar com as atividades do
grupo. Informou, ainda, que atuará em um dos grupos de trabalho da CEDEMAR, especificamente no
grupo tributário, com o objetivo de abordar questões relacionadas à economia do mar. O Conselho acolheu
a proposta do Presidente no que se refere à participação do Sr. André como convidado permanente nas
reuniões, destacando que sua experiência e conhecimento certamente contribuirão de forma significativa
para o desenvolvimento do Porto do Rio.

 

Subitem 2.2 – Apresentação relativa à movimentação (2024), com informações de faturamento  -
Portos Rio. O Gerente de Planejamento de Negócios, Victor Smith, informou que o sistema de logística
portuária, com o objetivo de integrar toda a operação da companhia – desde a programação do navio até a
emissão da pré-fatura, a qual se conecta ao sistema financeiro – ainda está em processo de
implementação. Contudo, apresentou os números de movimentação de cargas de 2024, que incluem tanto
os dados gerados pelo novo sistema de logística portuária quanto aqueles enviados pela PortosRio à
agência reguladora. O conselheiro Filipe destacou a importância do Estado monitorar a evolução da
arrecadação de impostos como ICMS e ISS, com base na movimentação portuária. O Sr. Marcelo,
representante da SEENEMAR, informou que tanto a Secretaria da Fazenda (Sefaz) quanto a Receita
Federal podem fornecer os dados de impostos. O conselheiro Filipe sugeriu que seja apresentada a
evolução da arrecadação de impostos nos últimos 24 meses, a fim de demonstrar a importância do Porto
tanto para o Estado quanto para o Município. O Sr. Marcelo informou que a sugestão do GT de Logística
no âmbito da CEDEMAR é criar um grupo de trabalho (GT) permanente em parceria com a Sefaz, para
facilitar a obtenção dos dados necessários e que um ofício está sendo elaborado para a Sefaz, solicitando a
indicação de um nome para compor esse grupo permanente, o que facilitará as ações da CEDEMAR.

 

Subitem 2.3 – Acompanhamento do calado dinâmico e da dragagem de Barra Grande – Portos
Rio. O conselheiro Leandro atualizou o conselho sobre o assunto em epígrafe.

 

Item 3 – ASSUNTOS GERAIS:
 

Subitem 3.1 - Em relação ao projeto “Parque do Porto”, o conselheiro Mário ressaltou que o processo
envolvendo a Prefeitura tem gerado instabilidade e falta de informações claras, causando insegurança para
os terminais, investimentos e clientes. Destacou que a ausência de transparência prejudica a tomada de
decisões, sendo necessário que a Prefeitura adote uma postura mais participativa e transparente para
garantir maior segurança e estabilidade para todos. O Presidente solicitou o apoio do Conselho e dos
convidados permanentes para que, ao longo deste mês, possam discutir e contribuir com ideias por meio do
grupo de WhatsApp. Solicitou, ainda, que entrem em contato com Felipe Fonseca, a fim de colaborar na
estruturação de uma apresentação, que será apresentada na reunião com o escritório de planejamento da
Prefeitura, agendada para o dia 13 de março.

 

Subitem 3.2 - O representante dos empregados do CONSAD, Claudio Soares, informou que foi realizada
uma reunião do Conselho de Administração, na qual foi aprovada a manutenção dos descontos tarifários
para o Porto do Rio de Janeiro.
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Encerramento dos Trabalhos. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o Presidente agradeceu a
participação dos conselheiros e convidados, declarando encerrada a reunião às doze horas e quarenta e
quatro minutos e solicitou a lavratura da presente ata.

 

(assinado eletronicamente)

Leonardo Cahuê Martins
Presidente do CAP/RJ

 

(assinado eletronicamente)
Danielle Lima Guimarães Oliveira

Assistente de Órgãos Colegiados

 

Poder Público:
 

(assinado eletronicamente)
Leandro Rodrigo Alves Lima

Membro suplente – Autoridade Portuária

 

(assinado eletronicamente)
Ciro Augusto Castilho Silva

Membro titular - Receita Federal

 

(assinado eletronicamente)
Sérgio Fernando de Amaral Chaves Junior

Membro suplente - Estado

 

Classe Empresarial:
(assinado eletronicamente)

Carlos Eduardo Moreira Portella
Membro titular – AEB

 

(assinado eletronicamente)
Filipe da Costa Coelho

Membro titular - ABTRA

 

(assinado eletronicamente)
Angelino Caputo e Oliveira
Membro suplente - ABTRA
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(assinado eletronicamente)
Mario Luiz Meira

Membro titular – ABTP

 

(assinado eletronicamente)
Luiz Henrique de Vasconcellos Carneiro

Membro titular – Sindoperj

 

Trabalhadores Portuários:

 

(assinado eletronicamente)
Ange Biniou

Membro titular - FNP

 

(assinado eletronicamente)
Ernani Florencio Duarte

Membro titular - FNE

 

Documento assinado eletronicamente por CIRO AUGUSTO CASTILHO SILVA , Usuário
Externo, em 07/05/2025, às 19:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°,
inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Carlos Eduardo Collares Moreira Portella , Usuário
Externo, em 08/05/2025, às 11:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°,
inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Leandro Rodrigo Alves Lima , Superintendente, em
08/05/2025, às 14:09, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por ANGELINO CAPUTO E OLIVEIRA , Usuário
Externo, em 08/05/2025, às 17:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°,
inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por ANGE BINIOU, Usuário Externo, em 14/05/2025, às
12:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº
446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Cahuê Martins, Presidente do CAP/RJ, em
03/06/2025, às 18:19, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 3°, inciso V, da
Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

Documento assinado eletronicamente por Danielle Lima Guimarães Oliveira , Assistente Sênior
dos Órgãos Colegiados, em 03/07/2025, às 12:29, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 3°, inciso V, da Portaria nº 446/2015 do Ministério dos Transportes.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.transportes.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&lang=pt_BR&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 9688039 e o código CRC 82A64870.
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Referência: Processo nº 50905.002930/2021-15 SEI nº 9688039

Rua Dom Gerardo 35, 10º andar - Edifício Sede - Bairro Centro
Rio de Janeiro/RJ, CEP 20090-905
Telefone: 2122198600 - www.portosrio.gov.br
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